
 

ఎ . వరి 
క్ర.

సం. 
గమనంచిన దిగుఫడి 

నరోధకాలు 
అధిగమంచటానకిఆచరించవలసిన఩ద్ధతులు ఆచరించటంవలన క్లిగే పలితం 

1 విత్తనవుద్ధధ  తృ఺ట ించక తోృ వటిం   విత్తన వుద్ధధ   త్఩఩క ిండా ఆచమ ించాలి. 
  తొృ డివిత్తన వుద్ధధ  –కిలో విత్తనాతుకి 3 గ్఺ా. క఺యఫిండిజిమ్ కలి఩఻  24  
 గింటల త్మ఺ాత్ నాయు భడిలోచల ు కోర఺లి. 
  త్డి విత్తనవుద్ధధ -కిలో విత్తనాతుకి1 గ్఺ా/1 లీ. తూట లో క఺యఫిండిజిమ్ 
 కలి఩఻ ఆ ద్ాావణిం లో 24 గింటల   భిండె కట ి  నాయు  భడిలో 
 చల ు కోర఺లి. 

నాయు భడ ిదశలో అగ్ ి  తెగుల  మ఺క ిండా 
క఺తృ఺డుకోవచచు .ద్ీతు వలు  ససయ యక్షణ క  
అభయయ ఖయుు నచ  10-15 %  త్గ్ ిించ 
వచచునచ భమ ము ద్ధగుఫడి 5-10% 

఩ెయుగుత్ ింద్ధ. 

2 భిండె కటటి  ఩దధతి తు 
తృ఺ట ించక తోృ వటిం 

భిండె కటటి  ఩దధతి తు త్఩఩క తృ఺ట ించాలి .  విత్తనఖయుు త్గ్ ి  ములక ఱ఺త్ిం 
఩యెుగు఩డుత్ ింధధ. 

3  నాయు భడిలో ససయయక్షణ 

఩దదత్ ల  తృ఺ట ించక తోృ వడిం 

నాయు తీమడాతుకి 7 మోజుల భుిందచ సెింటు నాయుభడికి 160-200 గ్఺ా. 

క఺మోఫపయయమ఺న్ గులుకల  రేమాలి. 

స఺గు ఖయుు ఎకమ఺తుకి యూ. 1500-

2000/- త్గుి త్ ింద్ధ. 



4 సమ భ ైన ముకకల స఺ిందతా్ 
లేకతోృ వటిం  

స఻తౄ఺యసచ చేస఻న ముకకల స఺ిందతా్ నచ త్఩఩క తృ఺ట ించాలి .  
          రక్ం               మొక్కల సాంద్రత (m2) 
 1.ద్ీయఘ క఺లిక యక఺ల  --   ముకకల  33 చ.మీ.క    
    ( 20x15 సెిం.మీ )   
2.భధయ క఺లిక యక఺ల  --ముకకల  44 చ.మీ.క    
     (15x15సెిం .మీ) 
3.సాల఩ క఺లిక యక఺ల  --ముకకల  66 చ.మీ.క    
     (15x10సెిం.మీ )  

విత్తనిం ఖయుు త్గ్ ి , ద్ధగుఫడి 10-15 
ఱ఺త్ిం ఩ెయుగుత్ ింద్ధ.  

5  విచక్షణా యహిత్ింగ్఺ యస఺మన 
ఎయువయల ర఺డకిం  
 

బూస఺య ఩మ క్ష ఆధాయింగ్఺ స఻తౄ఺యసచ చేస఻న ఎయువయల  రేమాలి. 
ధీయఘ క఺లిక యక఺లక  32-24-16 ఎకమ఺క , సాల఩క఺లిక యక఺లక  48-24-18  
కిలోల  నత్జాతు , ఫాసాయిం, తొృ టాష్ లనచ అింద్ధించే  ఎయువయలనచ ఎకమ఺క  
రేసచకోర఺లి . 

తోృ షక఺ల సభత్ లయత్  తృ఺ట ించవచచు.  

ఎయువయల ఩ెై఩ెటటి  అనవసయిం ఖయుు 20-

30% త్గ్ ిించచ కోవచచు. ఎయువయల 

వితుయోగ స఺భయధయిం ఩ెయుగుత్ ింద్ధ  

6 విచక్షణా యహిత్ింగ్఺ 
఩యయుగుల  – తెగుళ్ళ 
భిందచలనచ ర఺డడిం  

ఆమ ధక నషి఩మ మితి స఺థ భ ద్ాట న త్మ఺ాత్నే ఩యయుగుల  – తెగుళ్ళ భిందచలనచ 
స఻తౄ఺యుు చేస఻న మోతాదచలో ఩఻చిక఺మీ చేమాలి.   
ఉద్ా: క఺ిండిం తొలిచే఩యయుగు-1 త్లిు఩యయుగు /చ . మీ. లేద్ా 1-2 గుడు  
సభుద్ామిం/ చ.మీ.  

ససయ యక్షణ ఖయుుల  20-4౦% త్గ్ ి , 

బూమి, తూయు భమ ము ర఺తావయణ 

క఺ల షయిం త్గుి త్ ింద్ధ. ద్ధగుఫడి ఩ెయుగు 

త్ ింద్ధ.  

7 ఩చిు మొటి ఎయువయల  
ర఺డకతోృ వడిం  

఩చిు మొటి ఎయువయలనచ నాటు క  భుిందచ ఩ెించి ఩ూత్దశలో కలిమ దచనానలి.  
వీట వలు  కల ఩య ఉదృతితు త్గ్ ిించవచచు. 

బూమిలో స ింద్ధమా ఩ద్ాయధిం ఩ెమ గ్  నేల 

ఆమోగయిం బెయుగు ఩డటింతోఫాటు 



ఉద్ా: జీల గ, జనచభు, ఩఻లిు఩ెసయ ముదల గునవి 
1.జనచభు – 24 కిలోల  / ఎకమ఺తుకి  
2. జీల గ – 12-14 కిలోల /ఎకమ఺తుకి  
3.఩఻లిు఩ెసయ – 6-8 కిలోల /ఎకమ఺తుకి 
4.అలసింద – 6-8 కిలోల /ఎకమ఺తుకి 
చౌడు నేలలక  జీల గ అనచకూలబైెన ఩చిుమొటి ఩ైెయు  

ఎయువయల మోతాదచ 15-20% త్గ్ ిించి 

ర఺ట కి అభయయ ఖయుునచ కూడా 

త్గ్ ిించవచచు, సూక్షమ తోృ షక఺ల 

లోతృ఺లనచ తుర఺మ ించచకోవచచు  

8  స ింద్ధమా ఎయువయల  ర఺డక 
తోృ వడిం 

సభగ ాతోృ షక మాజభానయింలో ఫాగింగ్఺ యస఺మతుక ఎయువయలతో తృ఺టు 
స ింద్ధమా ఎయువయలనచ త్఩఩క ిండా రేమాలి.   
ఎకమ఺తుకి 4 టనచనల ఩వువయల ఎయువయ / కింతోృ సచి  ఎయువయ రేసచకోర఺లి. 

నేల ఆమోగయిం బెయుగు఩డి సూక్షమ జీవయల 
చయయ ఩ెమ గ్ , తోృ షక఺ల లబయత్ 
బెయుగవయత్ ింద్ధ. ద్ీతువలు  15-20% 
అధధక ద్ధగుఫడి స఺ధధించవచచు.  

9  ఩ెైతృ఺టుగ్఺ సింకీయణ ఎయువయల 
ర఺డకిం  

సింకీయణ ఎయువయలనచ ఆఖమ  దచకికలో / నాటు క  భుిందచ భాత్బేా రేసచకోర఺లి.  

఩ెైతృ఺టుగ్఺ రేస  నత్జాతు ఎయువయలనచ సూట  ఎయువయల యూ఩ింలోనే రేమాలి  

ద్ీతువలు  తోృ షక వితుయోగ స఺భయధయిం 
఩ెమ గ్ , ఎయువయల మీద ఩ెటటి  ఖయుునచ 30-
40% త్గ్ ిించచకోవచచు.  సూక్షమ తోృ షక 
లోతృ఺ల  కూడా త్గుి తాభ.  

10  సక఺లింలో కల ఩య 
మాజభానయిం 
చే఩టికతోృ వడిం  

నాట న 40 మోజుల వయక  కల ఩య లేక ిండా చూసచకోర఺లి.  ద్ీతు కొయక  నాటు క  
15 మోజుల భుిందచ తొృ లాతున త్మాయు చేసచకూవడిం, రేసవిలో లోత్  
దచక కల  చేమాలి.   
ఫూటాకోు ర్ 1.25 లీ. లేద్ా అతులోతౄ఺స్ 500 మి.లీ. లేద్ా ఩ెాట లాకోు ర్ 500 
మి.లీ. ఎకమ఺క  నాట న 3-5 మోజుల త్మ఺ాత్ 25 కిలోల తొృ డి ఇసచకలో కలి఩఻ 

తూట  భమ ము బూస఺య వితుయోగిం ఩ెమ గ్  
20-30% అధధక ద్ధగుఫడుల  
స఺ధధించవచచు. 



తొృ లభింత్ సభానింగ్఺ రెదజలాు లి. 
రెడల ఩ ఆక ల కొయక  ఎకమ఺క  నాట న 8-12 మోజుల఩య఩డు ఩ెైయజోసల పయమ఺న్ 
ఇధెైల్ 80గ్఺ా. లేద్ా ఇధాకీుసల పయమ఺న్ 50 గ్఺ా. చొ఩య఩న 200 లీ. తూట కి కలి఩఻ 
఩఻చిక఺మ  చేమాలి.  
ఏ ఩ింటక  స఻తౄ఺యసచ చేస఻న కల ఩య నాశితులనచ ఆ ఩ింటక  సమ ైన 
సభమింలో, సమ ైన మోతాదచలో, సమ ైన ఩దధతిలో ర఺డి కల ఩యనచ 
సభయధవింత్ింగ్఺ తుర఺మ ించచకోవచచు.   

11   ఩ింట భామ ఩డి 
తృ఺ట ించకతోృ వడిం  

వమ  త్మ఺ాత్ అ఩మ఺లతో ఩ింట భామ ఩డి చేమాలి.  ద్ీతువలు  బూస఺యిం అభివృద్ధధ  చెిందటబే 
క఺క ిండా ఩యయుగుల  తెగుళ్ళ ఉధృతి త్గ్ ి  
ద్ధగుఫడుల  20-30% ఩ెయుగుతాభ. 

12 
  

సమ ైన తూట  మజభానయిం 
తృ఺ట ించకతోృ వటిం  
  

సమ భ ైన తూట  మజభానయిం తృ఺ట ించాలి.  ఫుయద ఩దచనచలో (2.5 సెిం.మీ. 
తూయు) నాటుు  రేసచకోర఺లి.  అింక యిం దశ నచిండి విత్తనిం త్మాయభయయ వయక  
఩ింటలో 5 సెిం.మీ తూయు ఉిండేటటుు గ్఺ చూసచకోర఺లి.  
నాట న ర఺యిం మోజుల వయక  2.5 సెిం.మీ. తూట తు భమ ము నాట న ర఺యిం మోజుల 
త్మ఺ాత్ 5 సెిం.మీ తూట తు తొృ లింలో ఉిండేటటుు గ్఺ చూసచకోర఺లి. 

ద్ీతు వలు  ఩ైెయుఫాగ్఺ దచఫుఫచేస఻ , తాల  
గ్ ింజల  లేక ిండా భించి ద్ధగుఫడుల  
తొృ ిందవచచు.  తూయు 35 - 5౦% ఆద్ా 
అవయత్ ింద్ధ. ఖయుు త్గుి త్ ింద్ధ. ద్ధగుఫడి 
20-4౦% ఩ెయుగు త్ ింద్ధ 

13   స఺ిం఩దా్ామక వమ  స఺గు  మాింతీాకయణతో వమ  స఺గు  
కసిమ్ హ ైమ ింగ్ ఩దదతి ద్ాామ఺, సభమాతుకి నాటుు  రేమవచచు. 
కూలీల ఖయుు త్గుి త్ ింద్ధ. మ స్క త్గుి త్ ింద్ధ.  

15 నచిండి 20 % ద్ధగుఫడి ఩ెించవచచు. 

14  ఆలసయింగ్఺ తూట  విడుదలక  త్క కవ నచిండి భధయసథ క఺ల఩మ మితి గల యక఺ల  ర఺డటిం 10 నచిండి 15% ద్ధగుఫడి ఩ెించవచచు. 



ద్ీయఘక఺లిక యక఺ల  ర఺డడిం  త్క కవ క఺ల఩మ మితి గల యక఺ల  (120 నచిండి 125 మోజుల ) ఎన్.ఎల్.ఆర్. – 
34449, ఎన్.డి.ఎల్.ఆర్. – 7,8, ఎిం.ట .ము. – 1010 భమ ము నెలూు యు 
సో నా (ఎన్.ఎల్.ఆర్. – 3041) 

15  త్క కవ నత్జాతు వితుయోగ 

స఺భయధయిం.  

నత్జాతు ఎయువయలనచ ఫుయద ఩దచనచలో రేసచకోర఺లి, నేల సాఫార఺తున ఫట ి  

నత్జాతు ఎయువయలనచ  3 లేద్ా 4 దతౄ఺ల గ్఺ రేసచకోర఺లి.    

రే఩ నూనె కలి఩఻న ముమ మానచ రేసచకోర఺లి  

నత్జాతు వితుయోగ స఺భయధయిం ౩౦-40% 

఩ెయుగుత్ ింద్ధ.  

16  వమ లో మువయా ఩యయుగు 

తుర఺యణకి చియుతొృ టి దశ 

త్మ఺ాత్ కూడా ఩యయుగు 

భిందచల గులుకల  ర఺డటిం 

 వమ  ఩ింటక  చియు తొృ టిదశ త్యుర఺త్ గులుకల  గ్఺తు , ఎయువయల  గ్఺తు 
గహాిించే శకిత ఉిండదచ. క఺ఫట ి  క఺మోఫపయయమ఺న్ 3జి 10 కిలోల  లేద్ా 
క఺మ఺ి ప్ హ ైడరాకోు మ ైడ్ 4జి 8 కిలోల గులుకలనచ చియుతొృ టి దశలోనే 
రేసచకోర఺లి.  

 మువయా ఩యయుగు గ్ొింగలు ఩యయుగు ఒక దచఫుఫలోనే ద్ాతు జీవిత్ 
చక఺ాతున ఩ూమ త చేసచత ింద్ధ. ఒక దచఫుఫలోతు గ్ొింగలు ఩యయుగు రేమొక 
దచఫుఫలోకి రెయళళ అవక఺శిం లేదచ.  

 చియుతొృ టి దశ త్యుర఺త్ చ. మీ. ఒక మువయా ఩యయుగు గుాడు  
సభుద్ామిం ఉింటట ఩఻చిక఺మ  భిందచల  లీటయు తూట కి క఺మ఺ి ప్ 
హ ైడరాకోు మ ైడ్ 2 గ్఺ా.  లేద్ా ఎస఻పెట్ 1.5 గ్఺ా. చొ఩య఩న ఩఻చిక఺మ  చేమాలి. 

చియుతొృ టి దశ త్యుర఺త్ గులుకల  

ర఺డక ిండా ఉిండటిం వలన భిందచ వృధా 

అమ కటివచచు. గ్ ింజ ఩ెై ఩యయుగు భిందచల 

అవఱేష఺లనచ లేక ిండా అమ కటివచచు. 

17  వమ లో మూమ మా ఎయువయతో 

తృ఺టు కల ఩య భిందచల  

 ఎయువయ ఫయువయ భమ ము కల ఩య భిందచ ఫయువయ సభానింగ్఺ 
ఉిండవయ క఺ఫట ి  ఆ మ ింట తు కలి఩఻  రెదజలిున఩యడు చేనచలో సభానింగ్఺ 
఩డవయ.  

విడిగ్఺ చలిున఩యడు ఎయువయ భమ ము 

కల ఩య భిందచ వితుయోగ స఺భయధయిం 



కలి఩఻ ర఺డటిం  మూమ మా ఎయువయలక  ఆవిమ  అభయయ గుణిం ఉింటుింద్ధ క఺ఫట ి  
ఎయువయనచ కల ఩య భిందచతో కల఩టిం వలన అనవసయ యస఺మన 
చయయ ఏయ఩డే అవక఺శిం ఉింద్ధ.  

 క఺వయన కల ఩య భిందచనచ ద్ాతు ఫయువయతో సభానింగ్఺ ఉిండే 
ఇసచకతో కలి఩఻  2 అింగుయాల తూయు  ఉించి చల ు కోతు ఆ తూయు ఇింకే 
వయక  ఉించాలి. 

఩ెయుగుత్ ింద్ధ, వృధానచ అమ కటివచచు . 

఩ింట నషిిం ఉిండదచ. 

18  మూమ మా ఎయువయనచ 

తొృ లింలో  తూయు ఎకకవగ్఺ ఩ెట ి  

ర఺డటిం 

మూమ మా ఎయువయనచ ఫుయద ఩దచనచలో ర఺డితే ముకకకి ఫాగ్఺ 

ఉ఩యోగ఩డుత్ ింద్ధ 

ఎయువయ వృధానచ అమ కటివచచు. నత్జాతు 

తోృ షక వితుయోగ స఺భయధయిం ఩ెయుగుత్ ింద్ధ. 

19  సచడి ద్రభ  సింత్తితు ఩ెించే 

఩యయుగు భిందచలనచ ర఺డటిం  

 కోు మ ఩ెైమ తౄ఺స్, తోౄ మేట్ , స఻ింథట క్ ఩ెైమ తాాభడ్ు , తొృా పెనొతౄ఺స్ ఩యయుగు 
భిందచల  సచడి ద్రభ ఉనన఩యడు ఩఻చిక఺మ  చేస త  ర఺ట  ఉధృతి అధధకిం 
అవయత్ ింద్ధ.  

 అిందచ వలన ఩ెైన ఩ మొకనన భిందచలనచ సచడి ద్రభ ఉనన఩యడు 
ర఺డమ఺దచ 

఩యయుగు భిందచల ఩ెైన ఩ెటటి  ఖయుు 

త్గుి త్ ింద్ధ 

20  ఩ింట తొలి దశలో ఩యయుగు 

భిందచలనచ అధధక 

మోతాదచలోు  త్క కవ తూయు 

 అవసయిం ఉనన లేక నాన ఩యయుగు భిందచల  విచక్షణా యహిత్ింగ్఺ 
ర఺డటిం వలన సహజ శత్ ావయల  చతుతోృ భ సచడి ద్రభ లాింట  శత్ ా 
఩యయుగుల  అధధకిం అవయతాభ. ఏ భిందచక  కూడా ల ింగక ిండా 
త్మాయవయతాభ.  

఩మ఺యవయణ క఺ల షయిం త్గుి త్ ింద్ధ , 

఩యయుగు భిందచల ఩ెైన ఩ెటటి  ఖయుు 

త్గుి త్ ింద్ధ. 



ఉ఩యోగ్ ించి ర఺డటిం  నషి఩మ మితి స఺థ భతు ఫట ి  ఉద్ా : దచఫుఫ దశలో దచఫుఫకి 10 
ద్రభల క  మిించి  ఉింటట భిందచల  ఩఻చిక఺మ  చేమాలి.  

 తూయు మోతాదచ కూడా త్గ్ నింత్గ్఺ ఉింటట ముకక ఩ూమ తగ్఺ త్డిచి 
఩యయుగునచ తుర఺మ ించడిం తేలిక అవయత్ ింద్ధ  (ఎకమ఺కీ 200 లీ. తూట తు 
ర఺డాలి). 

21  ఉలిు కోడు తుర఺యణకి ఩ింట 

దచఫుఫ దశ త్యుర఺త్ కూడా 

గులుకల  లేద్ా భిందచల  

఩఻చిక఺మ  చేమటిం 

 స఺ధాయణింగ్఺ ఉలిు కోడు చేమవలస఻న నషిిం దచఫుఫ దశకే అింటట 
నాట న 30 మోజులకే ఩ూమ త అవయత్ ింద్ధ.  

 క఺ఫట ి  ద్ాతు తుర఺యణకి దచఫుఫ దశ త్మ఺ాత్ గులుకల  రేమటిం వలన 
ఏ ఉ఩యోగిం ఉిండదచ  

 దచఫుఫ దశలో ఎకమ఺తుకి క఺మోఫ఩యయమ఺న్ 3జి గులుకల  10 కిలోల  
చొ఩య఩న రేమాలి. 

఩యయుగు భిందచ ఖయుు త్గ్ ిించవచచు. 

22  ఆక  భుడత్ ఩యయుగు 

తుర఺యణకి ఩ింట తొలి దశ 

నచిండే ఎక కవ ఖమీదచ గల 

భిందచల  ఫ్ూు ఫ ిండబైెడ్ 

(ప మ్) లేద్ా కోు మ఺ింట తాూలితోృా ల్ 

(కొమ఺జ న్) ర఺డటిం 

 ఆక  భుడత్ ఩యయుగు వలన ఩ింట తొలి దశలోు  ఩ెదదగ్఺ నషిిం ఉిండదచ.  
 ఒక ఆక  నషి తోృ భనా తిమ గ్  కొాత్త  ఆక  తొడుగుత్ ింద్ధ. తోృ టాక  

దశలో ఆక  భుడత్ ఩యయుగు వలు  నషిిం కల గుత్ ింద్ధ.  
 క఺వయన తోృ టాక  దశలో భాత్బేా భిందచల  ఩఻చిక఺మ  చేమాలి.  లీటయు 

తూట కి ఩ూు ఫ ిండబైెడ్ 20 WDG 0.2 గ్఺ా. లేద్ా 48  SC 0.1 మి.లీ. 
లేద్ా కోు మ఺న్ ట తాులితోృా ల్ 0.4 మి.లీ. చొ఩య఩న ఩఻చిక఺మ  చేమాలి.  

఩యయుగు భిందచ ఖయుు , ఩మ఺యవయణ 

క఺ల షయిం త్గుి త్ ింద్ధ.  

23  మాింతీాకయణ ఩దదతిలో  మాింతీాకయణ ఩దదతిలో వయుసలలో నాటుు  రేమటిం వలన ముకకలక  ఩ింట ఆమోగయింగ్఺ ఩ెమ గ్  ఩యయుగు , తెగుళ్ళ 



క఺క ిండా స఺ధాయణ ఩దదతిలో 

నాటుు  రేమటిం 

ఫాగ్఺ గ్఺లి, రెల త్ యు అిందచతాభ.  
 సచడి ద్రభ ఉధృతి ఫాగ్఺ త్గుి త్ ింద్ధ 

ఉధృతి త్గుి త్ ింద్ధ 

24  వమ లో తూట  ఩మ భాణిం 

ఎక కవగ్఺ ఉించడిం 

 ఩ింట తొలి దశలోు  తూట  మోతాదచ ఎక కవగ్఺ ఉింటట ఩ెైయు సమ గ్఺ దచఫుఫ 
చేమదచ. భుయుగు తూయు తోృ భయ వసతి లేన఩య఩డు సూక్షమ తోృ షక 
లోతృ఺ల , సచడి ద్రభ/ క఺ిండిం క ళ్ళళ ఆశిించే అవక఺శిం ఉింద్ధ.  

 క఺ఫట ి  దచఫుఫ దశ వయక  ఆయు త్డుల గ్఺ తూయు ఇర఺ాలి. 

తూట  ఆద్ా, ఩యయుగు భిందచల ఖయుు ఆద్ా 

అవయత్ ింద్ధ. క఺ిండిం క ళ్ళళ ఆశిించదచ. 

఩యయుగు ఉధృతి త్క కవ. 

25  నాయుభడిలో నాటుు  రేస  

ర఺యిం భుిందచ  క఺కనాటుు  

రేస఻న త్యుర఺త్ ఩యయుగు 

భిందచల గులుకల 

రేమకతోృ వడిం 

 నాయుభడిలో సెింటుకి 160 గ్఺ా. చొ఩య఩న క఺మోఫపయయమ఺న్ 3జి గులుకల  
నాటుు  రేమటాతుకి 7-10 మోజుల లో఩య రేమాలి.  

 ఇద్ధ నాటుు  రేస఻న త్యుర఺త్ 20 మోజుల వయక  ఩ింటనచ తొలి దశలో 
ఆశిించే ఩యయుగుల నచిండి క఺తృ఺డుత్ ింద్ధ. మిత్ ా఩యయుగుల ఩ెైన కూడా 
఩ఫాావిం ఉిండదచ.  

 నాయుభడిలో గులుకల  రేమక తోృ తే నాటుు  రేస఻న త్యుర఺త్ ఎకమ఺క   
క఺మోఫపయయమ఺న్ 3జి గులుకల  10 కిలోల చొ఩య఩న  రేసచకోర఺లిు 
వసచత ింద్ధ. 

ఎకమ఺క  సచభాయు 750 యూ. ఆద్ా 

చేమవచచు. 

26  వమ లో ఆక  నలిు తుర఺యణకి 

ఆక  ఩ైెన భచుల  తోృ భయ 

ద్ాక఺ భిందచల  ఩఻చిక఺మ  

 ఆక  నలిు వలన ఆక  ఩ైెన తెలుతు భచుల  ఏయ఩డుతాభ. ఇవి 
భిందచల  ఩఻చిక఺మ  చేస఻న త్యుర఺త్ కొత్త  ఆక ల ఩ెైన వసచత నానమా 
లేద్ా అతు గభతుించాలి.  ద్ీతు తుర఺యణక  తూట లో కమ గ్ే గిందకిం తొృ డి 
50 % 3 గ్఺ా. లేద్ా డెైకొతౄ఺ల్ 5 మి.లీ. లీటయు తూట కి కలి఩఻ ఩఻చిక఺మ  

఩యయుగు భిందచల ఩ెైన ఩ె టటి  ఖయుు ఆద్ా 

చేమవచచు. 



చేమటిం చేమాలి.    
 కొత్త  ఆక ల ఩ెైన లేక తోృ తే నలిు తుర఺మ ించఫడినటుు గ్఺ ఫావిించాలి. 

27  వమ లో కల ఩య ములక త్తక 

భుిందచ నాటుు  రేస఻న 3-5 

మోజుల త్యుర఺త్ కల ఩య 

భిందచల  ర఺డకతోృ వడిం 

 నాటుు  రేస఻న 3-5 మోజులక   కల ఩య భిందచల  ఎకమ఺తుకి 
అక఺ుడమామ ిల్ 35-50 గ్఺ా. లేద్ా ఩ెాట లాకోు ర్  500 మి.లీ. ఩లుగ్఺ 
తూయు ఩ెట ి  20 కిలోల ఇసచకలో కలి఩఻ తొృ లిం అింతా సభానింగ్఺ 
రేసచకోవటిం వలన కల ఩య గ్ ింజల  ములక త్తటిం తోనే కల ఩యనచ 
తుర఺మ స఺త భ. 

కల ఩యనచ సక఺లింలో తుర఺మ ించవచచు.  

త్దచ఩మ  ఩ింట ఩ెయుగుదల , ఎయువయల 

వితుయోగ్ ించచ కొనే స఺భయధయిం ఩ెమ గ్  

త్ద్ాామ఺ అధధక ద్ధగుఫడి వసచత ింద్ధ.  

28  వమ లో నాటుు  రేస఻న త్యుర఺త్ 

కల ఩య తుర఺యణకి కల ఩య 2-

3 ఆక ల దశ ధాట న 

త్యుర఺త్ కల ఩య భిందచల  

ర఺డటిం 

 నాటుు  రేస఻న సచభాయు 20-30 మోజులకి కల ఩య 2-3 ఆక ల దశలో 
ఉనన఩యడు కల ఩య భిందచల  త౅స్ ఩ెైమ ఫాక్ సో డిమిం (10% 
ద్ాావకిం) 80-120 మి.లీ. ఎకమ఺తుకి ఩఻చిక఺మ  చేస త  రెడలా఩ట  ఆక  
జాతి భమ ము గడిి  కల ఩యనచ కూడా సభయధవింత్ింగ్఺ 
తుర఺మ ించవచచు. 

  ఈ కల ఩య భిందచలనచ తూయు తీస఻ రేస఻ ఩఻చిక఺మ  చేసచకోర఺లి 

సక఺లింలో కల ఩యనచ తుర఺మ ించడిం వలన 

భించి ద్ధగుఫడులనచ తొృ ిందవచచునచ. 

 



 


